

## 加拿大的“照顾家人假”

□佟才录(黑龙江哈尔滨)

前不久,我去加拿大多伦多旅游,其间一直住在友人奥伦斯家里。奥伦斯曾在中国工作和生活过一段时间,我们成了很要好的朋友。就在我临回国的前一天,奥伦斯的父亲出了车祸,需要住院手术治疗。奥伦斯的母亲三年前就去世了,他又是家中唯一的孩子,妻子不久前刚刚被单位委派出国研修半年。因此,照顾生病父亲的重任就落在了奥伦斯的肩上。

俗话说伤筋动骨一百天,老年人康复的时间会更久一些,也就是说奥伦斯至少要在医院或家中照顾卧床的父亲三个月。奥伦斯是一家汽车企业的员工,薪水和待遇都非常优厚。但是,如果长时间脱离工作岗位,他会不会被解雇呢?如果失去这份工作,他还能找到这样好的工作吗?

想到这些,我不禁有些替奥伦斯担忧。知道我的担忧后,奥伦斯笑了,说:“公司不会解雇我的。我已经向公司请了‘照顾家人假’,公司也批准了。父亲的病痊愈后,我依然可以回到原来的工作岗位。”

“照顾家人假?竟还有这样的假期?我没有听错吧?”在职场打拼数十年的我,听说过婚假、产假、丧假,还从没听说过“照顾家人假”呢。

奥伦斯笑着说:“你没有听错。2015年7月1日,加拿大政府出台了一项新的休假政策:企业员工的直系亲属(子女、配偶、父母等),如果患病卧床需要家人的照顾,员工就可以向企业提出休假申请,企业会根据员工家里的具体情况,为员工批准8-104周的带薪假期。员工在照顾患病家人期间,企业不得以任何理由解雇。”

“真是太人性化了!”我禁不住为加拿大政府的这一人性化休假政策点赞。奥伦斯笑着说:“在这之前,加拿大和其他国家一样,并没有‘照顾家人假’。之前,很多人为了照顾生病的家人,不得不辞职。等家人病愈康复后,却因找不到合适的工作一直待业。当时,加拿大社会的失业率一度达到了6.9%,创加拿大历史的最高位。这给社会带来了许多不安定因素,酗酒、偷窃、抢劫等治安案件频频发生。幸好,政府部门及时捕捉到了这一不安定因素的诱因,制定出台了新的休假政策——照顾家人假。而且,最近政府又进一步完善了这项休假政策,允许亲属失踪、发生刑事案件或其他重大事件的员工申请‘照顾家人假’,而那些因为各种原因无法请假、需要聘请他人照顾家人的员工,还可向当地政府的社会保障部门提出补助申请,政府会根据其收入、家人病情等情况酌情发放补贴,包括餐费、交通费及护理费等。”

最后,奥伦斯欣喜地告诉我:自出台“照顾家人假”后,加拿大的员工再也不担心因照顾生病的家人而失业了,而且为了感恩和回馈社会,员工们的工作积极性和工作效率都大幅提高。



迷人的金色 赵戈摄

## 成名却在无意间

□茹喜斌(河南平顶山)

世间总有想成名者,且成名的招数可谓无所不用其极。但名之长生,有时并非刻意之事。

唐代诗人张若虚,仅存一首《春江花月夜》,只这一首,却抵上百首千首滔滔万言,也抗得过某些人手中现代传媒的隆隆炮声。“春江潮水连海平,海上明月共潮生。滟滟随波千万里,何处春江无月明。”这磅礴阔大、这清莹灿丽、这神思悠远……不就是张若虚恒于天地日月的名吗?张若虚没有做过大官,充其量是一小吏,但后人因了他的诗而记住了他的名,历史因了他的诗而多了一颗耀眼的星斗。想那张若虚生前决无执意成名之欲,当是无意间成就了这不朽之名吧。

滔滔历史长河中,无意成名者不胜枚举,让人沉思绵绵,亦感悟多多。

韩信落魄时,在河边遇见了洗衣的漂母。漂母看他饥肠辘辘实在可怜,就天天分给他饭吃。韩信万般感激,说:“吾必以重报母。”漂母说:“大丈夫不能自食,吾哀王孙而进食,岂望报乎?”后来,这漂母被司马迁写进了《史记》。漂母不会想到,就是她的赠食之事,使韩信立下大志,忍辱负重历刀光剑影,舍生忘死经浴血征战,终于成就大业。漂母也因此而名存于世,为后人所传扬。李白曾诗云:“令人惭漂母,三谢不能餐!”而后世文人多有以漂母为典故者,以表达人生的寄兴与感慨。如此看来,漂母之名实在盛之又盛了。

陕西有一部平村,是以秦朝大臣邵平命名。秦亡后,刘邦放了邵平一

条生路。为了活命,邵平就到西安的东郊种西瓜去了。他种瓜非常卖力,钻研技术,精耕细作,日夜侍弄,就如同养儿育女一样。因而,西瓜个大味甜,以至百里闻名,被誉为东陵瓜。这件事也被司马迁写进《史记》流传至今。历代文人更有许多写邵平的诗作,阮籍在他的《咏怀诗》中曰:“昔闻东陵瓜,近在青门外。走辇还阡陌,子母相钩带。五色耀朝日,嘉宾四面会。膏火自煎熬,多财为祸害。布衣可终身,宠禄岂足赖。”诗中写邵平当年种瓜卖瓜的盛况,描述得十分详尽。陶渊明亦在《饮酒二十首》中言道:“衰荣无定在,彼此更共之。邵生瓜田中,宁似东陵时。”劝人们随遇而安,淡然世间。李白在《古风》中以“昔日种瓜人,青门东陵侯”来抒发对邵平的怀念。这邵平也算名垂青史了。

这些古人,断不曾想自己的名字会在历史长河中流传下来,更不会像一些今人那样不择手段,或攀龙附凤,或自我吹捧,或追逐权力……有时我想,今天那些靠喇叭喇叭抬轿子出名的人,那些靠出钱让人炒作出名的人,甚至是靠自曝秘闻绯闻、玉体写真出名的人是多么凄惨和可怜。倒是这些古人的名来得实在。他们没有对名誉的追逐之心,更没有要流芳百代的欲望,他们就是要做好一件实实在在的事。这些事如同田野上葱葱的绿草、绰然的花朵,绽放着自然的光彩,释放着醉人的芬芳。

成名却在无意间。由古人及今人,或许对我们有许多的启发吧。



### 548.公主谏言

唐肃宗李亨巧借“马嵬之变”将父亲唐玄宗逼入四川,自己做了皇帝。有一天,唐肃宗在宫中举行歌舞晚会,演员中有被俘获的蕃将(突厥部落)阿布思的妻子。皇上及陪同的大臣看演出看得哈哈大笑,唯政和公主“俯首不视(低头不看)”。唐肃宗问女儿为何不乐?政和公主说:“禁中侍女不少,何须此人?如果阿布思背叛朝廷,其妻亦是同谋,不能进入皇宫;如果阿布思被人冤枉,哪能让人家妻子跟戏子们同台成为嬉笑的对象?”皇上觉得女儿说得有理,遂叫停了歌舞演出。

### 549.卫姬聪慧

齐桓公雄霸天下,各地诸侯都听他的召唤,偏偏卫国对齐国带搭不理的,让齐桓公很是生气,于是与宰相管仲商定,对卫国实施惩罚性打击。

齐桓公的爱妃卫姬是卫国的公主,侍傍晚齐桓公进了卧室,卫姬忙解下首饰耳环,跪请不要出兵卫国。齐桓公支支吾吾说:“我跟你娘家无冤无仇,出哪门子兵!”卫姬对曰:“妾闻之,君有三色:花天酒地,这是钟鼓酒食之色;意气沉郁,这是遭遇灾祸之色;趾高气扬,这是欲加杀伐之色。你今天色厉音扬,肯定拿定主意讨伐卫国,恳请您息兵。”齐桓公听罢很佩服卫姬的聪明,答应不会进攻卫国,并立卫姬为夫人(正妻)。

次日,齐桓公临朝,宰相管仲说:“老大,我看您今天说话心平气和,毫无昂扬出兵之意,是不是打算放过卫国?”齐桓公笑道:“猜得真准!”退朝后,齐桓公对左右大臣说:“有卫夫人主管内务,管仲负责外交,我就是啥也不干,齐国足以立于世矣!”

### 550.我心匪石

春秋时期,姜小姐是齐国的公主,嫁给卫宣公为夫人。姜小姐一行欢天喜地抵达卫国首都时,突闻噩耗——卫宣公死了。陪同人员说:“咱回齐国吧。”姜小姐不听,仍进入卫国皇宫,为丈夫守了三年丧。姜小姐很有几分期色,卫宣公之弟继位,请求迎娶姜小姐,遭拒。卫国君主派使者去齐国做工作,齐国官方也同意姜小姐嫁给新任卫君,但仍被姜小姐拒绝。姜小姐作诗《柏舟》表达心情:“我心匪石,不可转也。我心匪席,不可卷也。”《诗经》中有好多诗与姜小姐(卫宣夫人)有关。(老白)

投/稿/邮/箱

ycky2013@qq.com